
 

Από το τρακτέρ στο drone. Είναι εφικτό; 

Το ΔΙΚΤΥΟ από την ηµεροµηνία της γέννησης του από το 2013 µέχρι 

σήµερα έχει ως πρωταρχική προτεραιότητα τις µεταρρυθµίσεις που 

αφορούν στον ψηφιακό µετασχηµατισµό, θεωρώντας τον ως µια 

κυρίαρχη προτεραιότητα για την Ελλάδα του 21ου αιώνα. 

Αν θελήσει κάποιος να δει αναλυτικά την ενηµερωµένη ιστοσελίδα µας 

θα βρει έρευνες – µελέτες – εκθέσεις – εκδηλώσεις – συνέδρια και WB 

µε έλληνες και διεθνείς οµιλητές και συγγραφείς για το θέµα του 

Ψηφιακού Μετασχηµατισµού όσον αφορά την υγεία, τις κοινωνικές 

υπηρεσίες και την κοινωνική ασφάλιση, τις κατασκευές, την αγορά 

εργασίας, την ενέργεια, την κυβερνοασφάλεια, το fintech, το blockchain, 

το metaverse, τον τουρισµό, την δικαιοσύνη. 

Ευγενής στόχος του Δικτύου είναι η δηµιουργία ενός Ψηφιακού 

Παρατηρητηρίου για την συστηµατική παρακολούθηση των εξελίξεων 

στη χώρα. 



Όσον αφορά τον αγροτικό τοµέα, από το 2015 µέχρι και σήµερα έχουµε 

οργανώσει συνέδριο για τις νέες µορφές οργάνωσης της γεωργίας, έχουµε 

παρουσιάσει έρευνα, συγκριτική ανάλυση Ολλανδίας – Ελλάδας – 

Ισραήλ, έχουµε οργανώσει στρογγυλά τραπέζια µε εκπροσώπους από το 

Ισραήλ και την Ολλανδία (Φόρουµ Δελφών), έχουµε συνεργαστεί µε την 

κοινοβουλευτική οµάδα από τη Νέα Ζηλανδία. 

Σε όλη αυτή την προσπάθεια εντοπίζονται τα µόνιµα προβλήµατα του 

αγροτικού τοµέα που γνωρίζουµε εδώ και δεκαετίες, µέγεθος 

καλλιεργειών, κόστος παραγωγής , χρηµατοπιστωτικά προβλήµατα, 

γραφειοκρατία. 

Επίσης έµπαιναν όλο και πιο έντονα καθώς περνούσαν τα χρόνια το θέµα 

της έρευνας , της καινοτοµίας, του ψηφιακού µετασχηµατισµού ώστε ο 

αγροτικός τοµέας να γίνει παραγωγικός, κερδοφόρος και να προσελκύσει 

νέους ανθρώπους. 

Το θέµα που αναµφισβήτητα µπαίνει σήµερα είναι αυτό της ΤΝ και των 

σηµαντικών αλλαγών που µπορεί να προκαλέσει. 
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Η ευρύτερη δηµόσια συζήτηση για το αγροτικό ζήτηµα παραπέµπει 

συνήθως στη δεκαετία του ΄80 παράλληλα όµως στη χώρα έχουν 

αναπτυχτεί πανεπιστηµιακές έρευνες, εξαιρετικοί ειδικοί και ερευνητές, 

επιχειρήσεις και βέβαια πρωτοπόροι αγρότες δίνοντας την ελπίδα ότι 

µπορούµε να κάνουµε το απαιτούµενο άλµα του Puma. 

Σήµερα στη συζήτηση αυτή δεν χρειάζεται να αναλύσουµε θέµατα που 

είναι γνωστά σε όλους.  

Ξέρουµε όλοι ότι η µεγάλη πρόκληση είναι η ενσωµάτωση των πλέον 

πρόσφατων τεχνολογιών και ολοκληρωµένων υπηρεσιών ευφυούς 

γεωργίας. Αναδυόµενες τεχνολογίες όπως η ΤΝ, η Μηχανική µάθηση , το 

ιντερνέτ των πραγµάτων, οι αισθητήρες και τα drones, µπορούν να 

κάνουν τη σηµαντική διαφορά. 

Τα προβλήµατα στον αγροτικό τοµέα γίνονται όλο και πιο πολύπλοκα. 

Η επισιτιστική επάρκεια, η ασφάλεια των τροφίµων, η στρεβλή 

κατανοµή των εισοδηµάτων των αγροτών, οι φυσικές καταστροφές, η 

κλιµατική αλλαγή, δηµιουργούν τεράστια προβλήµατα διαφορετικής 

φύσης και έντασης σε όλο τον κόσµο. 
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Η ροµποτική, τα αυτόνοµα οχήµατα , οι ροµποτικές θεριζοαλωνιστικές 

µηχανές , τα αυτοµατοποιηµένα συστήµατα άρδευσης αλλάζουν 

καθηµερινά προς όφελος των αγροτών αλλά και του περιβάλλοντος τις 

συνθήκες. 

Η ψηφιακή γεωργία – η ευφυής και η γεωργία ακριβείας βασίζεται σε 

µεγάλα δεδοµένα τα οποία βοηθούν στη παραγωγή και στη διαχείριση 

των καλλιεργειών. 

Η συλλογή των δεδοµένων, η σωστή χρήση τους και οι πληροφορίες που 

µπορεί να δώσουν στους αγρότες δεν αποτελούν φυσικά ζητήµατα ενός 

αγροκτήµατος ή έστω µιας ευρύτερης περιοχής.  

Η χρήση drones και δορυφορικών εικόνων βοηθούν πολλαπλώς την 

γεωργία, την κτηνοτροφία, την αλιεία αλλά και την µελισσοκοµία!  

Σήµερα γνωρίζουµε ότι παρά τις επιµέρους προσπάθειες και επιτυχίες η 

µεγάλη εικόνα όσον αφορά τον ΨΜ και την χρήση της ΤΝ στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και στους Οργανισµούς του αλλά και 

στη συνολική εικόνα των αγροτών, είναι πολύ µακριά από τον µέσο 

ευρωπαϊκό όρο. Έχουµε τον τέταρτο κατά µέσο όρο µικρότερο αγροτικό 

κλήρο στη Ευρώπη, είµαστε πρώτοι στις µικρής κλίµακας οικογενειακές 

φάρµες, η µέση ηλικία των αγροτών µας είναι µεγαλύτερη από τις 
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περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, ενώ οι νέοι αγρότες είναι ανάµεσα στις 

χώρες µε τα χαµηλότερα ποσοστά. 

Το πιο σηµαντικό ότι οι επικεφαλείς των αγροτικών καλλιεργειών 

βασίζονται σε πρακτική εµπειρία και η τεχνική το 

υς εκπαίδευση είναι η δεύτερη χαµηλότερη στη Ευρώπη. 

 Έχοντας αυτά τα δεδοµένα πρέπει να σκεφτούµε όχι αν θα κάνουµε το 

άλµα αλλά πως θα το κάνουµε και γρήγορα. 

Στη βίβλο του ΨΜ για τη περίοδο 2020-2025 αναφέρονται 23 έργα µε 

συγκεκριµένους στόχους που αφορούν και την διοίκηση και την 

αυτοδιοίκηση αλλά και έργα που αφορούν τους αγρότες. 

Από τα 23 έργα τα οποία περιγράφονται µε λεπτοµέρεια φαίνεται από 

την ιστοσελίδα του υπουργείου ότι είναι σε εξέλιξη µόνο δύο. 

Θεωρώ εξαιρετικά µεγάλης σηµασίας την ανάγκη η κυβέρνηση να δώσει 

προτεραιότητα στην υλοποίηση αυτών των έργων και το κοινοβούλιο και 

η αντιπολίτευση γνωρίζοντας και αναγνωρίζοντας τις ειδικές δυσκολίες 

να παρακολουθούν και να ενηµερώνονται για την εξέλιξη αυτού του 

κεφαλαίου της βίβλου. 
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Παράλληλα µε αυτά τα σηµαντικά έργα πρέπει να δούµε πως µπορούµε 

να επενδύσουµε σε κάθε αγροτική κοινότητα (έξυπνα χωριά) και σε κάθε 

αγρότη χωριστά. 

Πριν από αρκετά χρόνια υπήρξε µια σηµαντική ευρωπαϊκή πρωτοβουλία 

µε τον τίτλο ΑΚΙΣ (Συστήµατα γεωργικής γνώσης και καινοτοµίας) που 

είχε σαν στόχο την δικτύωση αγροτών, αγροτικών ενώσεων, 

πανεπιστηµίων και επιχειρήσεων ώστε να µεταφερθεί η γνώση, η 

καινοτοµία, η χρήση των ψηφιακών εργαλείων και κυρίως να 

εκπαιδευτούν οι αγρότες στον τόπο τους και για το θέµα τους. 

Μελετώντας την αξιολόγηση της προσπάθειας που έγινε στην Ελλάδα 

αρκεί να σας δείξω αυτό το διάγραµµα  που δείχνει πόσο δύσκολο και 

πολύπλοκο είναι να φτάσει στους αγρότες και στις οµάδες τους η ειδική 

γνώση. 

Εκτιµώ λοιπόν µε τα δεδοµένα που έχουµε σήµερα ότι το υπάρχον 

πρόγραµµα για τα έξυπνα χωριά πρέπει να εξειδικευτεί στο έξυπνο 

αγρόκτηµα – έξυπνο αγρότη. 
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Ο αγροτικός κόσµος δεν είναι απλά οι αγρότες , είναι οι επαγγελµατίες 

µηχανικοί, οι γεωπόνοι, οι κτηνίατροι, οι ιχθυολόγοι, οι βιολόγοι , οι 

διαχειριστές γης, οι οικονοµολόγοι ακόµα και οι ειδικοί µεταφραστές. 

Μία λύση θα µπορούσε να είναι το να συνδυάσουµε την εµπειρία του 

προγράµµατος ΑΚΙΣ (Ολλανδία) αλλά και εµπειρία από τα έξυπνα χωριά 

(Γαλλία – Γερµανία) και να οργανώσουµε ένα δίκτυο από πολλές µικρές 

επιχειρήσεις (ΙΚΕ) που θα διαθέτουν όλες αυτές τις ειδικότητες και θα 

καταθέτουν στόχους πενταετίας για τα αγροκτήµατα στα οποία είναι 

υπεύθυνοι στη χρηµατοδοτική αρχή. 

Οι µικρές αυτές κυψέλες θα µπορούσαν να έχουν ένα χαλαρό θεσµικό 

πλαίσιο να ιδρύονται από µεγάλες επιχειρήσεις, από οργανισµούς του 

υπουργείου εφόσον είναι ευέλικτοι και από την ΕΘΕΑΣ.  

Αυτή την σκέψη για κυψέλες και έξυπνα χωριά που αφορούν τον ΨΜ , 

την τεχνολογία και την καινοτοµία που υπηρετούν κατεξοχήν την 

βιώσιµη ανάπτυξη θεωρώ ότι έχει ενδιαφέρον να την επεξεργαστούµε 

περαιτέρω. 
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